
高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 107年高上高普考 ‧ 高分詳解

-- -- 1 

《經濟學概論與財政學概論》
甲、申論題部分：（50分）

一、完全競爭市場之商品Q的消費者需求函數為：D(P)=600-P，而其供給函數為：S(P)=P。請問：

(一)此商品之稅前價格和交易量（P,Q）是多少？（5分）

(二)若政府對此商品課徵從量稅t=10，則此商品之稅後市場交易量Q將是多少？（10分）

(三)若此市場為獨占（monopoly），且獨占廠商之生產本成為：C(Q)=10Q，則此商品之稅後市

場交易量Q將是多少？（10分）

試題評析
本題分別以完全競爭市場與獨占市場為題，考課徵從量稅的計算，且題目敘述簡易並無任何陷

阱。三等考試出這樣的題目屬於非常簡單的情況，同學只要不犯錯，應可輕鬆全部拿分。

考點命中
《經濟學（概要）》，高點文化出版，張政編著，第1篇第2章：市場供需、彈性與市場均衡，頁

1-58～頁1-62。第3篇第4章：獨占市場，頁3-142；與上課講解內容。內容完全命中！

答： 

(一)以市場需求與供給函數計算原均衡為 ( ) 600 ( )D P P P S P    ，可求得均衡價格 * 300P  、均衡數量
* 300Q 

(二)而政府課徵從量稅後，由市場反需求與反供給函數計算新均衡為 600 10d sP Q Q P t      ，可稅後數量

295Q 

(三)若此市場為獨占，則由市場反需求函數 600P Q  ，可進一步求得廠商的總收益 2600AR Q Q  與邊際收

益 600 2MR Q  ，此外廠商成本函數為 10TC Q ，可求得邊際成本 10MC  。

課稅前，由獨占廠商利潤極大條件 600 2 10MR Q MC    ，可求得稅前數量 295MQ   

課稅後，由獨占廠商利潤極大條件 600 2 10 10MR Q MC t      ，可求得稅前數量 290MQ 

二、K. Arrow的「不可能定理（Impossibility Theorem）」認為一個理想的集體決策機制應該要滿

足五個條件。請列舉這五個條件，並說明其意涵。（25分） 

試題評析
此題為公共選擇理論中的經典題型「亞羅不可能定理」，同學除了知道五個條件外，還必須說明

各項條件的意義，屬於較為記憶式的考題，若閱卷老師並非太嚴格的話，應該都可拿到不錯的分

數！

考點命中
《高點‧高上財政學講義》第二回，張政編撰，第三章：公共選擇理論，以及上課講解內容。內

容完全命中！

答： 
(一)亞羅(Arrow)提出，若將個人偏好加總為社會偏好的投票過程，必須滿足以下五項條件：

1.柏拉圖準則(Pareto principle)：即為社會偏好必須能反映個人偏好。若所有人都認為議案AB，則投票結

果必須由A案勝出。

2.個人偏好的全域性(Universal domain)：社會成員的偏好沒有任何限制。

3.社會偏好具有集體理性(Collective rationality)：社會偏好具有完整性和遞移性(或稱一致性)。
(1)完整性：任何議案都可被排序。

(2)遞移性：若AB、BC，則AC。

4.不相關議案獨立(independence of irrelevant alternatives；IIA)：兩議案的社會偏好排序不會因為第三案的加

入而改變。

5.無獨裁者(Non-dictatorship)：社會成員中不可以只有單獨一人的偏好就決定社會的偏好。

(二)結論：整體而言，上述要求皆相當合理，但經過數學證明，沒有任何一種投票機制可以同時滿足上述的各

項要求，因此稱之為「不可能」定理。例如：上述中2.偏好的全域性，表示社會成員也可以具有多峰偏

好，但循環多數決皆因多峰偏好而產生，同時破壞了3.社會偏好具遞移性的要求。
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乙、測驗題部分：（50分）
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